

编者按:

商河县因商河而得名,商河又因许商开凿而得名。一方水土养一方人,商河人励精图治,奋发创业,逐渐形成了“爱县、诚信、创新、图强”的商河精神。



闫家河在杨树林里放蜂,防治美国白蛾。

爱国 诚信
创新 图强

商河精神

他是林业专家,从事森林保护专业;他专门与昆虫打交道,和虫子在一起的时间比和家人的时间都长,人们称他为“虫痴”、“啄木鸟”、“最美森林医生”。26年来,他坚守在森林防护工作的一线,为济南市乃至山东省林业资源的保护做出了积极贡献。他就是商河县林业局副局长、高级工程师闫家河。

和虫子在一起的时间比家人都长

“虫痴”闫家河,林业战线上的“森林医生”

本报记者 马芳

随身携带纸笔 记录本1米多高

走进闫家河的办公室,记者一下子就被他办公桌上摆放的大小试管吸引住了。这些试管里饲养着各种各样的虫子,试管的一端都用纸条标注着昆虫的名称及开始饲养观察的时间。

在办公桌的左侧,则摆放着一摞厚厚的观察记录,里面密密麻麻地记载着各种数据。

闫家河告诉记者,这是林木病虫害观察记录,多年观察的原始记录摞起来已经有1米多高。

因为长期记录学术笔记,闫家河养成了每天写日记的习惯。“我会把有关学术、工作、生活以及自己观察的方方面面记录下来,一天不落,每年的日记字数都在20万以上。”

因为工作的性质,无论到哪里,闫家河总会随身携带着笔、纸、放大镜和试管,发现有价值的标本随时采集保存和观察记录。一旦忘记了带纸笔,手机的备忘录便成了他最好的记录工具。

林子中一待就一天 10年研究一种昆虫

“因为前人的观测可能没有那么细致,同时环境的变化也会使病虫害的发生规律产生变化,继续按照老方法防治可能就没有效果,需要不断地求新。”闫家河介绍,进行林木病虫害防治,首先要知道虫子的种类,进而掌握病害的发生规律,然后才能提出科学的防治措施。

闫家河告诉记者,每完成一个研究项目,都要记录几万字甚至十多万字,再从这些原始记录中整理统计汇总,计算几百个乃至上千个数据,而这些数据都要求用游标卡尺精确到0.02毫米,而有时一个数据就要反复测量好几遍才能准确。

“要以学术的标准对待工作”,这是闫家河在采访中说得最多的一句话。在他的眼中,学术和工作是有机统一的,每项工作都是对学术的积累。

为了获得最真实、准确的监测数据,他经常在林子中一待就是大半天。“夏天傍晚林子里的蚊子特别多,最多的一次,脖子和手腕上被咬了46个疙瘩,那个难受劲儿就别提了。”为了完成一种昆虫生活规律的研究,他最多的用时十年,最少的也有两三年。

正是认真负责、严谨求实的工作态度,使他成为济南市林业系统内发现美国白蛾的第一人,并克服重重困难与同事们筹建了首个天敌繁育中心,成为山东省防治蛾类急先锋。



闫家河在张坊乡核桃培训会上为种植户作技术指导



闫家河在树林里观察雪后害虫死亡情况。(资料片)

没有周末和节假日 整天和虫子打交道

“我听同事说过,闫局长曾经半夜拿着手电筒爬到树上观察虫子的变化过程,周末加班加点更是家常便饭。”与闫家河一起工作了5年的同事小王介绍说。

一年当中绝大多数时间,闫家河几乎都是在观察研究中。自树木发芽起到树木落叶止,只要有野外生命活动,就是他的研究时间。

2013年4月19日那天,下午突然下起了同期罕见的大雪,为了观察虫子是否被冻死,闫家河次日凌晨5点多钟与同事一起赶到50里外的树林里,在“冰天雪地”里研究观察。为了研究一种小蜂的出土时间,他曾夜里2点多钟就骑车到20里以外的林地内蹲点观察。

“病虫害不管人们的周末和节假日,照常发育危害,耽误一天都不行。”闫家河说。

多年来,他和同事很少休假,午休、周末、节假日,对他来说成了奢侈品。即使身体出现了病痛,他都一直拖着,等有闲暇时间再去治疗。

“白天都是事儿,晚上反而能静下心来做研究。”闫家河坦言。一年中,他和虫子在一起的时间甚至比和家人在一起的时间都要长,谈到家庭时,他表现出了满心愧疚。

母亲两次生病住院的30多天时间里,闫家河正在研究一个新发现的昆虫新种的危害规律,还有一项全国统一开展的普查工作。为了不耽误工作和研究,他只在母亲入院和出院的3天多时间请了假,大多利用下班时间去医院陪床。自己曾患腰椎间盘突出不能动弹,他一边针灸,一边做防治方案和计划,硬是在家斜躺在床上工作了一周的时间。

“养虫子就像养自己的孩子一样,什么时候叶子吃光了,什么时候该测量了,都得照顾好。”因为在痴迷于工作而缺乏生活情趣的闫家河看来,从卵到幼虫,再到蛹,最后到成虫,组成了虫子的一个生死轮回,每一个阶段都充满着生命的自然和神奇。

记者手记

在采访时,闫家河的言语中始终透露着一种谦卑。当记者问及他20多年始终坚守在林业工作一线累不累时,他笑言:“我是累并快乐着。我之所以这样挚爱森防这个职业,除了自己的痴迷和兴趣外,更多的还是一种责任和义务。”

从林校毕业后,闫家河本可以选择去机关,但他却去了家乡一线的林场。他一边在办公室从事后勤服务,一边利用挤出来的早中晚及节假日的业余时间来做观察研究。在他的心里,他爱自己的家乡,更爱自己的事业。

近年来,商河县城乡园林绿化、住宅小区绿化引进种植的花木种类越来越多,各类育苗基地也如雨后春笋般迅速生长。人们遇到最多的就是病虫害的识别与防治等难题。他们或打电话,或是政务热线,或是带着标本前来咨询,闫家河和同事们每一次都热情接待,耐心解答。苗农平常请他去喝茶,他从来不去,但当苗圃出了问题时,只要一个电话,他总是尽最大努力赶过去。

为了给果农、育苗户提供更多的技术指导,闫家河和同事利用县林业信息网公共服务防治专栏这一信息平台,将虫情信息及防治方法以短信、纸质、电子邮件等形式迅速发放、传送到各乡镇林业站、所有已知联系方式的育苗户及周边县区林业部门,提醒群众普查与防治。2013年仅对1种害虫的及时鉴别与防治,为商河县白蜡育苗户挽回经济损失就达近千万元。

多年来,闫家河本着对工作、学术诚信的态度和对老百姓服务诚信的精神,服务于社会和群众,并发现林业昆虫1新属8新种;完成了16个昆虫新种或新记录的原始观察研究,在省级以上刊物发表学术论文48篇。他所负责的商河县国家级森林病虫害中心测报点和林业有害生物监测预报工作,连续4年在全国性专业会议上作为典型进行经验介绍,国家林业局领导曾在一次会议上特别指出,要大力弘扬山东商河同志热爱事业、坚守岗位,十几年如一日开展监测预报的行业精神,给予了闫家河和同事们很高褒奖。

从闫家河的身上,我们看到的是商河人“爱县、诚信、创新”的精气神。